

Отзыв  
об автореферате диссертации  
**Котельниковой Анастасии Николаевны**  
««КОНТРТЕКСТ» КАК СРЕДСТВО ВЕРБАЛИЗАЦИИ  
ДОМИНАНТЫ В ПРОЦЕССЕ ПОНИМАНИЯ  
ИНОЯЗЫЧНОГО ТЕКСТА»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика

**Актуальность** данного исследования несомненна и обусловлена с одной стороны тем, что проблема понимания является ключевой в языкознании, с другой – увеличением объема межкультурной коммуникации, что ставит дополнительные вопросы перед исследователями.

**Научная новизна и теоретическая значимость** данной диссертационной работы определяется вкладом в такие научные направления, как теория текста, психолингвистика, коммуникативистика. В качестве новизны и теоретической значимости можно обозначить то, что в работе доказано наличие общих признаков доминантности при понимании текста реципиентами одной и той же социальной группы; обосновано, что доминантность проявляется в типах используемых реакций, отобранных ключевых словах и формулировках содержания и смысла текста.

**Практическая значимость** работы заключается в возможности применения результатов исследования в образовательной деятельности при разработке курсов и проведении занятий, данные, полученные в ходе исследования найдут практическое применение при написании курсовых и дипломных работ, магистерских, кандидатских и докторских диссертаций, а также различных учебно-методических пособий.

Полученные результаты могут заинтересовать специалистов в сфере межкультурных коммуникаций и искусственного интеллекта.

**Достоверность и обоснованность** результатов исследования определяется опорой на широкую теоретическую базу, достаточным объемом материала для исследований и использованием адекватных цели и задачам методов сбора и анализа материала в соответствии с этапами работы.

Отметим важность поднятой темы и зададим диссертанту вопрос: можно ли провести градацию степеней понимания текста в межкультурной коммуникации, выделив, например, псевдопонимание?

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику научного исследования в соответствии с поставленными задачами, которые, в свою очередь, исследователем выполнены, а заявленная цель достигнута.

Результаты исследования полно изложены в 19 работах, опубликованных соискателем, из них 3 – в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК, одна в изданиях, индексируемых в международной базе цитирования Scopus.

Автореферат свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, представляет законченное самостоятельное исследование, имеющее важное значение, отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, п. 9), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Котельникова Анастасия Николаевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

01.11.2023 г.

Харченко Елена Владимировна,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка  
как иностранного, ФГАОУ ВО  
«Южно-Уральский государственный  
университет (НИУ)».

Адрес: 454080, Челябинск, пр-т Ленина, 76  
Телефон: рабочий 8(351)272-31-31; мобильный: +79227004708  
e-mail: [ev-kharchenko@yandex.ru](mailto:ev-kharchenko@yandex.ru).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой рецензируемой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*



ВЕРНО  
Начальник службы  
делопроизводства ЮУ-УИ  
М.Е. Цуцун